

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes... 25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres... 1, CRÉDITO PÚBLICO, 2... Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA - SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE

El Liberal en Murcia

DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANT... NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA HIGIENE EN MURCIA

Proyecto de un Hospital

Reunion importante

Hemos experimentado una íntima satisfacción al ver de una manera práctica y eficaz, que no íbamos desacomodados al trazar las líneas de nuestro artículo de fondo de ayer...

Ya aludíamos en nuestro precedente artículo a un proyecto de Hospital, que suponíamos traspasado por los armarios de la Diputación.

Este asunto se ha puesto en estos días sobre el tapete, por los recientes casos de fiebres tíficas que se han dado.

Citados por el presidente de la Diputación D. Gaspar de la Peña acudieron ayer tarde a su despacho representantes de los periódicos locales.

Ya en su despacho los citados periodistas, con el médico D. Antonio de la Peña que también se hallaba presente, el popular exalcalde y actual presidente de la Diputación, expuso á los reunidos el motivo de su convocatoria.

Empezé por manifestar que desde el mismo momento en que tuvo conocimiento del primer caso de tífus que se declaró en la ciudad, pensó en el peligro que una epidemia entrañaba para Murcia, recordando los estragos que aquí hizo el cólera de 1838, sobre todo en el barrio de San Juan.

Claro es que viendo el peligro ocurrido acerca de los medios de combatirlo, y lo primero que se le ocurrió fué la necesidad que se dejaba sentir de un Hospital debidamente acondicionado para casos tales.

Tuvo bien presente el señor Peña, que aquella necesidad que él advertía, estaba en el ambiente de Murcia, y meditó detenidamente acerca de los esfuerzos y sacrificios que su satisfacción exigía.

Dándose cuenta de la situación y pensando en su representación como presidente de la Diputación provincial, dedujo que él era el más obligado á tomar el peso de la empresa para encauzar todos los esfuerzos encaminados al mismo fin.

No se limitó el señor Peña á esto. Nos dijo más: «Yo quiero ser el caballo blanco de esta empresa; yo quiero que todas las censuras que se acometimiento y desarrollo merezcan, lluevan sobre mí, y los aplausos sobre el pueblo, porque la idea no es mía que es de todos.»

zar. Solo quiero llevar una base, un comienzo, porque sólo será el símbolo de la satisfacción de haber cumplido con mi deber».

Habló después, el presidente, de la parte material de la empresa.

«No hay que asustarse de los muchos dineros que hacen falta para el Hospital.»

«Yo fui y algo siendo depositario de la empresa que construyó la Plaza de Toros, y con cinco mil reales que teníamos cuando se empezó logramos acabar una obra que vale más de dos millones.»

«Yo creo, señores, que en estas cosas todo es cuestión de pies.»

«Ya decidido yo á acometer la construcción de un nuevo Hospital, he empezado por dar algunos pasos preliminares en busca del apoyo de los que pueden y deben dármelo.»

«Esta mañana he visitado al gobernador civil y se me ha ofrecido incondicionalmente, para secundar mi gestión.»

«Después he visto al diputado á Cortes don Miguel Jimenez Baeza, á quien he encontrado en la mejor disposición.»

«Al señor Martínez Moya no he podido verlo porque se encuentra enfermo.»

«Y al otro diputado por Murcia, don Angel Guirao, acabo de verlo ahora en el Casino y sus palabras han sido francamente de adhesión.»

«A los señadores no he podido verlos, pero repasando un dictamen sobre el actual Hospital, declarando sus malas condiciones, me he tropezado con la primera firma de los que lo suscriben que es la de don Tomás Maestro.»

«Yo quiero ya con esta un ofrecimiento de mucha importancia.»

«Además me he enterado de un legado reciente de una señora que ha dejado ocho mil pesetas para el Hospital.»

«Esto pudiera ya servir para la compra de terrenos donde hacer el nuevo.»

«Es la base para empezar.»

«Respecto al sitio, yo opino que debe ser por la puerta de Orihuela, á uno ó dos kilómetros de la población.»

«Y yo pido á la prensa que haga una excitación á los propietarios que por esa parte posean terrenos, para que ellos sean los primeros en secundar esta obra de tanta trascendencia.»

«Por lo demás, yo aquí estoy siempre: aquel que tenga proyectos, ideas, algo que dar, que venga á mí. Poco ó mucho, yo todo lo considero de valimiento, porque entiendo que hablan bien los que dicen que muchas gotas de cera hacen un cirio pasqual.»

«Proyectos, ya se me han ocurrido algunos.»

«El Ministerio de Instrucción pública tiene en estudio establecer el internado en los Institutos.»

«El local que hoy ocupa el Hospital está adosado al del Instituto.»

«Por tanto podría venderse al Estado, para ese internado en proyecto.»

«El producto ya significaría una gran ayuda para el nuevo Hospital.»

«También podría utilizarse el actual Hospital para Diputación, Gobierno civil ú otra dependencia oficial.»

«Cualquiera de estas soluciones sería realmente beneficiosa, porque contribuiría al embellecimiento de aquellos lugares, tan remozados ahora con el Parque.»

También habló el señor Peña de dar funciones de teatro, corridas de toros y otras fiestas públicas, destinando sus productos á la obra propuesta.

Terminó su exposición solicitando el apoyo de la prensa en esta empresa que está decidido á acometer.

El LIBERAL, no solamente promete su cooperación más activa y eficaz, sino que se felicita altamente de los proyectos de don Gaspar de la Peña, para la realización de los cuales pondrá al lado del presidente de la Diputación la voluntad más firme y decidida.

Por las palabras del señor Peña hay que esperar hechos positivos. Y ya que la aspiración es grande, á no desmayar.

Esta obra del nuevo Hospital, aun no realizándose totalmente, sería de un beneficio y práctico resultado.

Como los hospitales modernos se forman por diversos pabellones aislados, la construcción de uno sólo daría solución relativa en un caso de

epidemia, pues un pabellón podría servir para los atacados intestinales sin tener que recurrir á los barracones improvisados como ahora habría que hacer, luchando entre otras dificultades, con la de no hallar sitio adecuado para su colocación.

En resumen: la reunión de ayer, es una esperanza que se nos hace concebir de que en Murcia vamos á tener un nuevo Hospital en las debidas condiciones que exige la higiene pública.

Pero no es bastante la esperanza; es preciso que, por el esfuerzo de todos, se convierta pronto en realidad.

CARTAGENA Sesión municipal

A las cinco de la tarde de ayer y con asistencia de ocho concejales, celebró sesión la Corporación municipal bajo la presidencia del alcalde D. Valentín Arroz.

Al comenzar la sesión, el concejal señor Jorquera hizo uso de la palabra para hacer constar su voto en contra sobre la rescisión del contrato del Alcantarillado.

Seguidamente se leyó una carta del procurador en Murcia de este Ayuntamiento, dando cuenta de haber presentado recurso de alzada contra la sentencia recaída en el pleito sostenido con los señores Spottorno, fué autorizada el alcalde para nombrar al procurador que ha de representar en Madrid á este Ayuntamiento.

A propuesta de la presidencia quedó pendiente para la sesión próxima la resolución de si se amortiza la plaza que por fallecimiento ha dejado vacante el oficial primero de la secretaría D. Francisco Romero, toda vez que los señores concejales no lograban ponerse de acuerdo, pues mientras hubo quien abogaba porque corriera el escalafón, otros opinaban que esta plaza sea sacada á oposición.

Con motivo de un oficio presentado por el Inspector de Sanidad, D. Joaquín Sánchez del Río, pidiendo sea habilitado un local adecuado para dar albergue á las mujeres de vida airada que padecen enfermedades secretas, se tomó el acuerdo de averiguar si existe un compromiso entre el Ayuntamiento y el Hospital de Caridad, por el que resulta éste obligado á tener dispuesta una sala de higiene á cambio de haberle aquí cedido la propiedad del teatro Principal.

Por indicación del señor Alcazar, quedó por acordar la respuesta que hubiera de darse á una carta del Banco de Cartagena, por la que participaba que tenía en su poder detenidos unos 1.800 cupones de las láminas del Alcantarillado.

El señor Jorquera denunció el pésimo estado en que se halla uno de los camiones que atraviesan el Alcazar y pidió que sean regadas diariamente las calles del barrio de Santa Lucía, por las que no se puede transitar á causa del mucho polvo que en ellas existe.

El señor Rosique se lamentó de que el Municipio no respete rigurosamente la ley de sargentos.

Dijo que en varias diputaciones están abandonadas la higiene y la policía.

Finalmente, hizo uso de la palabra el señor Carrion para decir que con arreglo á la denuncia formulada por el señor Jorquera, se despendía responsabilidad para el Inspector del Ensanche y que procedía su cesantía.

También argumentó para que sea declarado cesante el Inspector municipal de las obras del citado Ensanche.

Todas estas denuncias y peticiones quedaron sin resolver, levantándose la sesión.

Las 15.000 pesetas

Por fin, según parece demostrarse, van á llegar á esta ciudad aquellas 15.000 pesetas que por la dirección general de Obras públicas se concedieron para que fuesen aplicadas al arreglo de la carretera que conduce á la capital de la provincia.

Así lo afirma un diario local y así lo demuestra una carta que en él aparece hoy inserta, dirigida al diputado por Cartagena señor García Vaso por el señor Armiñan, director general de Obras públicas.

Esta noticia es de alguna importancia, pues al aplicarse esa cantidad, que no por ser modesta hay que despreciarla, al arreglo de esa mal llamada carretera, abandonada tanto tiempo, hasta convertirla en un perfecto barranco, hallarán colocados algunos braceros, no muchos, de tantos como por falta absoluta de trabajo, se hallan hoy en la mayor miseria.

ESPINARDO

TOMBOLA DE CARIDAD

Lista tercera D. Antonio Beviar y familia, una muñeca, tres vestidos finos, un juego de aduana, dos cuadros, un centro de mesa, una jarrita y una cesta de cristal, cinco paquetes de polvos y un violero.

Defunciones Ha fallecido en esta ciudad la señora D. Ana García Soto, esposa del abogado D. Juan García Martínez.

Viajeros Ha regresado de los baños de Mula, el exdiputado á Cortes, D. Angel Moreno Martínez.

Guerra extranjera En breve visitará este puerto, el crucero protegido de la marina de guerra italiana «Etna».

FOLLETIN

TIRO NACIONAL

El domingo próximo, de nueve á once de la mañana, se verificará en el Polígono de esta Representación la enseñanza práctica de tiro á instrucción táctica del recluta á los mozos en exposición de incorporarse á filas que lo deseen, perteneciendo é no á la Sociedad, á los cuales se les facilitarán gratis las municiones que prudencialmente se consideren necesarias para estos ejercicios.

RICARDO DE LA VEGA

Su entierro

Se efectuó el entierro de Ricardo de la Vega, que constituyó una grandiosa manifestación de duelo.

La presidencia En la presidencia formaban el Ayuntamiento en pleno, los hijos del finado, Pérez Galdes y Miguel Moya.

La banda municipal La banda municipal de Madrid concurrió al entierro, ejecutando la música de las obras más populares de Ricardo de la Vega.

Los teatros La comitiva se detuvo al pasar por los teatros de Apolo y Español, donde se depositaron coronas.

En la estación En la estación el féretro fué colocado en un coche del tren que lo conduciría á Getafe, donde se enterrará el cadáver en el pantano de la familia.

En Getafe Dícese de Getafe que llegó el cadáver de Ricardo de la Vega, acompañado de sus hijos y una docena de amigos.

Respuesta En la Iglesia de San Eugenio se cantó un solemne responso.

ESPINARDO

TOMBOLA DE CARIDAD

Lista tercera D. Antonio Beviar y familia, una muñeca, tres vestidos finos, un juego de aduana, dos cuadros, un centro de mesa, una jarrita y una cesta de cristal, cinco paquetes de polvos y un violero.

Defunciones Ha fallecido en esta ciudad la señora D. Ana García Soto, esposa del abogado D. Juan García Martínez.

Viajeros Ha regresado de los baños de Mula, el exdiputado á Cortes, D. Angel Moreno Martínez.

Guerra extranjera En breve visitará este puerto, el crucero protegido de la marina de guerra italiana «Etna».

FOLLETIN

TIRO NACIONAL

El domingo próximo, de nueve á once de la mañana, se verificará en el Polígono de esta Representación la enseñanza práctica de tiro á instrucción táctica del recluta á los mozos en exposición de incorporarse á filas que lo deseen, perteneciendo é no á la Sociedad, á los cuales se les facilitarán gratis las municiones que prudencialmente se consideren necesarias para estos ejercicios.

RICARDO DE LA VEGA

Su entierro

Se efectuó el entierro de Ricardo de la Vega, que constituyó una grandiosa manifestación de duelo.

La presidencia En la presidencia formaban el Ayuntamiento en pleno, los hijos del finado, Pérez Galdes y Miguel Moya.

La banda municipal La banda municipal de Madrid concurrió al entierro, ejecutando la música de las obras más populares de Ricardo de la Vega.

Los teatros La comitiva se detuvo al pasar por los teatros de Apolo y Español, donde se depositaron coronas.

En la estación En la estación el féretro fué colocado en un coche del tren que lo conduciría á Getafe, donde se enterrará el cadáver en el pantano de la familia.

En Getafe Dícese de Getafe que llegó el cadáver de Ricardo de la Vega, acompañado de sus hijos y una docena de amigos.

Respuesta En la Iglesia de San Eugenio se cantó un solemne responso.

Diario de Murcia

SAN JUAN

De San Juan, de la mañana de San Juan y del día de San Juan, se han hecho muchos elogios por los postas y presistas de todos los siglos cristianos.

El santo es tan de los primeros de la Iglesia, que en una de las oraciones más antiguas y usuales de los fieles, se invoca á San Juan Bautista, después de la Virgen y de San Miguel Arcángel, y antes de San Pedro y San Pablo.

El Bautista puede considerarse como el último de los profetas y como el primero de los mártires. Aquel desvelador, cuya hermosa cabeza es ofrecida por el bárbaro Herodes, á los pies de una ballarina, compare con Jesús el alboroz de la Ley Nueva y las furias de los judíos. Hombre grande de aquél á quien la tradición santifica y á quien el mismo Jesús puso sobre todos los nacidos de mujer.

Por esto se conserva todavía, al cabo de los siglos, la admiración y la devoción por este santo en el común sentir de la cristiandad.

Juan es uno de los nombres que más se imponen en el bautismo. Lo han llevado reyes, lo han llevado pontífices y es el nombre del pueblo en sus más esenciales significaciones...

La mañana de San Juan la ha puesto en la maza popular con sus más amenos romances y sus buenas coplas. Dícese que en esa mañana sale el sol más grande que nunca y que alumbrará más grande porción de la tierra. También dicen que sale bailando, y que esto se ve, y mirando al astro en un espejo, ó en un barreño, ó á través de una tela de azedro. Lo cierto es que el sol sale espléndido y magnífico y que con sus rayos sobre una vegetación poderosa, vivificante y melificando los ríos frutos de la tierra.

A San Juan le toca presidir las operaciones de la siega, de la trilla, del aventar la paja y de recoger el trigo, que son de las más penosas, por el calor que sufren los labradores, pero que á la vez son las más gratas y poéticas; porque dan por resultado recoger el trigo, que es el pan para todo el año del campesino y del huertano.

Nada tan hermoso como el montón dorado del trigo en la era. Se le mira como cosa agrada. De aquel trigo saldrá el pan en el terrible invierno. Y las criaturas no pasarán hambres. No hay ningún otro fruto de la tierra que haya sido más bendecido de Dios. Como que de un puñado de aquellos granos rubios, ha de salir la blanca harina, sobre la cual, amasada su levadura, ha de salir un escudete aquellas sublimes y sacramentales palabras de la noche de la Cena: «Este es mi cuerpo».

El día de San Juan, según costumbre tradicional, acaba el año agrícola; y por eso es el día señalado para pago del renta, que es el precio estipulado por cada tabulla entre el propietario y el colono, el amo y el arrendador. Pero ahora como siempre, el arrendatario paga cuando puede; y lo ordinario es que ahora en San Juan paguen la mitad, y en Navidad la otra mitad de la renta. En saliendo bien de la seda y de los pimientos, todo va como una seda; si se pierde alguna de esas cosechas, ó no tienen siquiera un precio regular, el arrendatario sale... con que si San Juan cayó en viernes. (Hoy cae.)

Sin embargo, el par de pollos sanjuaneros, como se decía, no puede faltar. Esos pollos incomparables que han pleoteado las haces y han escorbido en las eras.

San Juan tiene en Murcia un barrio y un distrito judicial. Tiene una parroquia y un templo magnífico. Tiene una hermosa imagen. Tiene una calle y una plaza.

También tiene su nombre repartido entre muchísimos murcianos; por todos los cuales, no felicitaré hoy más que á mi amigo D. Juan Quer, por el feliz resultado con que ha sido recientemente operado en Madrid de la afección que padecía.

J. M. Ternel.

LA CUESTION RELIGIOSA

(Por telégrafo)

Consejo de ministros

Lo tratado

Madrid 23 (5 t.)

El Consejo de ministros celebrado hoy ha durado dos horas y ha sido interesantísimo.

Los ministros hablaron de la cuestión religiosa, aludiendo ligeramente a la nueva protesta que han enviado a Canalejas los prelados sobre el último real orden.

La protesta será contestada con un visto.

Después se ocuparon del despacho de Ojeda que anuncia el envío de la protesta del Vaticano contra las últimas disposiciones.

Se cambiaron impresiones sobre el asunto y se habló de la tardanza en contestar el Vaticano a la nota del Gobierno referente al Concordato.

Estudiaron las negociaciones, las que se prolongan demasiado, debiéndose poner pronto término.

Se leyó también un telegrama de Ojeda diciendo que el Vaticano no le ha entregado todavía la contestación, añadiendo que se trata de un documento extenso y cree que el domingo ó el lunes lo tendrá en su poder y lo enviará en seguida.

Como se desconoce su contenido, el Gobierno no ha podido tomar ninguna resolución.

Después del Consejo

Reserva de los ministros

Madrid 23 (9 n.)

Después del Consejo de ministros éstos se mostraron extremadamente reservados.

Como síntoma de la gravedad de las actuales circunstancias, produida por la actitud de casi rebeldía en que se ha colocado el episcopado frente al Gobierno, se ha asegurado que en el Consejo se leyó un nuevo mensaje de los obispos.

El documento fué estimado por todos los ministros de suma gravedad por los tonos de violencia en que está redactado y los duros ataques que contiene para varias entidades que representan verdaderos elementos de la opinión del país.

Porque ser que los ministros estuvieron todos de acuerdo en no adoptar resolución alguna en espera del Consejo que mañana presidirá el rey.

Este Consejo revisará sin duda gran importancia.

El mensaje de los obispos

Interrogado un ministro confirmó que en el Consejo se dió lectura al mensaje de los obispos, que viene á ser parecido á un vulgar artículo de El Siglo Futuro.

En el citado documento se abunda del lenguaje poco respetuoso para el Gobierno.

Resolución enérgica

Canalejas no facilitará el mensaje de los obispos á la prensa, hasta que se acuerde una resolución sobre él.

Esa será tan enérgica como demandan las circunstancias, pero claro es que sin incurrir en precipitaciones y exageraciones de ninguna clase.

El mensaje

En el Senado

En el Senado se constituyó hoy la comisión del mensaje bajo la presidencia de Guillón.

La comisión comenzó sus trabajos estudiando el mensaje, para mañana dar dictamen.

La discusión en la alta Cámara dará principio con una enmienda del conde de Esteban Collantes que se separa bastante del dictamen sin

abarcar ningún punto concreto, pues se refiere á los efectos que puede producir en el desarrollo de la política española.

Después se discutirá otra enmienda de Tomás Maestre.

Los dos turnos en contra los consumirán Labra y Rodríguez Samper.

Protesta de los obispos

Su contenido

Madrid 24 (3 m.)

La protesta del episcopado va firmada por 63 cardenales y obispos.

Dice que las últimas disposiciones del Gobierno han producido dolorosísima impresión y gran alarma en el pueblo católico, por su significado y su importancia.

Hacen creer sean el principio de una serie de medidas desfavorables á la Iglesia.

Es incomprensible que el Gobierno se preocupe tanto de disminuir el número de las órdenes religiosas y nada haga para amorrar las causas de corrupción, las escuelas de ateísmo, los centros de propaganda antimilitarista y antipatriótica y los periódicos que socavan y minan los cimientos de la familia, la propiedad y el orden.

Cuando la nación se halla en un estado de decadencia, postración y próxima ruina, es inconcebible que se quiera buscar remedio para evitar la catástrofe, regalando la vida de los ciudadanos que se juntan para realizar un fin religioso.

Mientras se quebranta el Concordato y se falta á la Constitución, convirtiéndose la tolerancia en libertad, autorizando las manifestaciones externas de cultos falsos, interpretando caprichosamente el artículo 11.

Las concesiones hechas á la insignificante minoría que profesa religión distinta á la del Estado, parece una humillación inferida á casi la totalidad del pueblo español.

El pueblo que trabaja y paga demanda la resolución de múltiples cuestiones que afectan á la prosperidad y al decoro nacional y no se preocupa de la cuestión religiosa que no existe, pues solo tiene la vida que la dan los periódicos cuando no tienen de qué hablar.

El pueblo quiere paz y pan. Sufre hambre que no se alivia con mayor ó menor dosis de antilisteriolismo.

Sería tristísimo que ahora que la patria empieza á restañar sus heridas y á abrir las fuentes del progreso y de la gloria, se fomenta la discordia y se siembran los campos con gérmenes mortíferos que esterilizan las energías nacionales y ahogan la ilusión de que habían terminado para siempre las luchas fratricidas.

Por amor á la patria rogamos al Gobierno que tenga en cuenta la voluntad nacional enérgicamente manifestada cuando se presentó al Parlamento el proyecto de ley de Asociaciones, confiando en que nada se hará para mantener el estado de alarma, de recelos y sobresalto que se ha apoderado de muchos espíritus.

Tema preferente

El tema preferente en los círculos políticos ha sido la última nota del Vaticano.

El Gobierno parece que siente verdadera preocupación por su contenido.

Hasta ahora el Vaticano ha expresado sus afectuosos sentimientos de respeto á la nación y al Gobierno.

La última nota es de franca protesta contra la política del Gobierno, es más, de desoato y rebeldía y encierra una negativa á seguir tratando

en los términos afectuosos y corteses que se han usado hasta aquí.

La negociación entra en una nueva fase.

El Gobierno tendrá que emplear los términos de energía que aconsejen las circunstancias.

Es posible que la respuesta se acuerde en el Consejo que esta mañana presidirá el rey.

El Gobierno, creyendo que lleva la negociación con arreglo á estricta justicia y equidad y con la debida cortesía, no abandonará los compromisos que tiene contraídos.

Si se ve precisado á romper las gestiones lo hará con toda entereza, llegando hasta donde su deber le exige.

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 23 (5 t.)

Además de lo referente á la cuestión religiosa, que va en otro lugar, el Consejo se ocupó de los asuntos siguientes:

Los debates parlamentarios. Los ministros trataron de los debates parlamentarios.

Opinaron qué se puede acelerar la discusión de los dictámenes de las actas en el Congreso, en vista de lo ocurrido en la sesión de ayer.

La situación económica

Canalejas expuso el propósito de aprovechar las sesiones para legalizar lo antes posible la situación económica.

Los ministros se distribuyeron los asuntos en que intervendrán para defender la gestión del Gobierno.

Saez Peña

Después se ocuparon del recibimiento á Saez Peña, dejando ultimado el programa.

La infanta Isabel

Acordaron, finalmente, asistir de uniforme á recibir á la infanta Isabel, marchando directamente á Palacio.

BOLSA

(Por telégrafo)

Madrid 23 (8'30 t.)

Table with 2 columns: Instrumentos and Cuentas. Includes items like Renta, Amortizable, Banco, etc.

Table with 2 columns: Instrumentos and Cuentas. Includes items like Franco, Libras, Exterior París, etc.

PROCESION INTERRUPTIDA

(Por telégrafo)

Por un buey

Varios heridos

Bilbao 23 (9 n.)

En el pueblo de Cerverio salió una procesión formada por unas trececientas personas, con el objeto de hacer rogativas para que mejorase el tiempo y los agricultores pudiesen hacer la siega del maíz.

Cuando la procesión estaba en la calle, un buey escapado se presentó á su paso sembrando el pánico.

El buey se movió estrepitosamente por encima de los fieles, siendo muchos los atropellados.

Hubo sustos, carreras y desmayos, todo con el consiguiente escándalo.

Un anciano quedó moribundo.

Una mujer, horrorizada ante los cuernos del buey, se arrojó al río, re-

sultando en graves lesiones en diferentes partes del cuerpo.

Además de éstos hay otros muchos heridos, contusos y leves.

El campo de acción donde el buey hizo sus fechorías, quedó sembrado de velas, ornamentos de las imágenes y pedazos de ropas.

ALCANTARILLA

Próximo inicio

En breve contraerán los indisolubles lazos matrimoniales el distinguido joven de esta localidad D. Pedro Fuentes, hijo del acaudalado industrial del mismo nombre, y una distinguida señorita de Alhama.

A la enamorada pareja enviamos por adelantado nuestra más cordial felicitación.

Inauguración

En la próxima semana tendrá lugar la inauguración del nuevo edificio que la sociedad Circo Industrial está construyendo en la calle Mayor de esta villa.

Música

Por los señores Flores y Alemán, de Espinardo, ha sido contratada esta banda municipal para amenizar en los días 28 y 29 del presente mes, las fiestas cívico-religiosas que se celebrarán en aquella localidad—23 Junio.

CORTES

(POR TELÉGRAFO)

SENADO

(SESION DEL DIA 23)

El cuadro de Monforte

Discurso de Burell

El duque de Galatino formula una interpelación sobre la venta del cuadro de Vandegoes.

Burell dice que el Gobierno impedirá que se lleven el cuadro de España.

De Berlín he recibido una reclamación de la embajada alemana correspondiente a otra comercial intolerable.

El duque de Alba no está autorizado para esa venta.

A los Escuelas los subvenciona el Estado los colegios.

Me amenazan con una reclamación é intervención extranjeras.

Les he dado la respuesta merecida. El Gobierno rechazará intervenciones y tutelas en las cuestiones de arte.

Elección de comisiones

Para el Senado á reunirse en sesiones.

Estas eligen las comisiones de gobierno interior, presupuestos, examen de cuentas generales del Estado, corrección de estilo, mensaje, gracias y pensiones y peticiones en Palacio.

Y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 23)

Antes de la sesión

El debate de ayer

Desde primera hora de la tarde hubo en el Congreso extraordinaria animación.

Los políticos llenaban de corrillos los salones, siendo generales las conversaciones.

Todos los comentarios giraban alrededor del debate final de la sesión de ayer tarde al discutirse el acta de Hoyos.

Hasta los mismos diputados de la mayoría expresaban su opinión contraria al acuerdo que tomó la Cámara recalcando una votación nominal al acta de Hoyos.

La sesión

Discusión de actas

Se aprueban veintiseis dictámenes de incompatibilidades.

Aquellos á quien se refieren son proclamados diputados.

Garriga impugna el dictamen del Supremo al acta de Igualada.

Lo aprueban 173 contra 33. Berrai impugna las actas de Huelva, defendiendo la elección de Dicenta y Limón.

Enumeró los atropellos y coacciones cometidas.

Aprueban las actas 138 contra 29. Se aprueban las actas de Redonda y Almería.

Montes Sierra impugna el acta de Carmona.

La defiende Ordoñez. Se aprueba, así como también las de Valverde del Camino.

Están en votación nominal. Y se levanta la sesión.

Calasparra

Un robo

Durante la pasada noche le han ido robados al labrador Pedro Torrente Lozano, una hermosa yegua y un mulo que cría, y una burra, que se hallaban apacentando en la vega del Segura.

Se supone que los ladrones han marchado con dirección á la sierra.

Han salido en su busca dos parejas de la guardia civil y el dueño de las caballerías.

Felicidades

Desearnos todo género de felicidades en su día al farmacéutico y doctor en ciencias D. Juan Moya Marín.

Teatro

Hoy debuta en nuestro teatro el notable concertista de guitarra don Miguel Camacho.

Hay gran animación y deseo de conocer el trabajo de tan reputado artista.—23 Junio.

Un millonario

Rockefeller, el famoso multimillonario americano, acaba de realizar un acto de resonancia mundial.

Rockefeller se ha desprendido de su inmensa fortuna, entregándola al gobierno de los Estados Unidos para que éste la emplee en obras de beneficencia y en fundaciones filantrópicas.

Rockefeller ha hecho á un periodista las siguientes revelaciones:

«La sola razón que me ha movido á dar más millones es el disgusto insoportable que me inspira todo lo que es «dinero» todo lo que dice relación con el «dinero».

Yo no sé cuántos millones han pasado por mis manos; pero desde que tengo uso de razón, el pensamiento del «dinero» ha llenado todos los días de mi existencia.

El «dinero» de día y el «dinero» de noche, el «dinero» por la tarde: siempre el «dinero».

Todo lo que yo hacía y lo que rehúsaba se irruña en «dinero».

No podía pronunciar una palabra, ni dar un paso, sin que viniera á parar en una ganancia ó en una pérdida.

He soportado esa esclavitud años y años, y he tenido el sufrimiento de que se me considerase como el más feliz, porque era el más rico.

«Feliz no lo he sido nunca»; pero voy á serlo ahora.

Ya no quiero oír hablar más de «dinero», de especulaciones, de Bolsa, de negocios, de lucro.

Me desprendo de mi riqueza, y solamente me reservo la que necesito para vivir holgadamente con mi familia.»

Rockefeller vivirá tranquilamente en una casa de campo, en donde tendrá su carruaje para trasladarse alguna vez á la capital.

En estas condiciones, asegura Rockefeller que «va á ser feliz».

La conducta del millonario norteamericano es una gran lección de filosofía.

Para toda la publicidad extranjera de

“EL LIBERAL”

dirigirse á

VERITAS OFFICE PUBLICITE

19, Boulevard Montmartre

PARIS

que es la Agencia que desde 1.º de Junio tiene la exclusiva.

ALICANTE

Lerroux

El señor Lerroux, en carta que escribe á un amigo suyo de esta capital, le anuncia que tan pronto comienzen las vacaciones parlamentarias vendrá á Alicante con objeto de tomar parte en un mitin de propaganda política.

Autorización

El ministro de Fomento ha telegrafado al señor presidente de la Junta de Obras del puerto, comodiéndole de real orden la autorización que tenía solicitada para construir el nuevo muelle.

En la próxima sesión que ha de celebrar el Ayuntamiento, se dará cuenta de una instancia de los marqueses del Bosch, ofreciendo gratuitamente los terrenos que sean necesarios en la plaza de Balmes para el emplazamiento de dicho muelle.

El saneamiento de la ciudad. Por la Alcaldía se ha remitido al Gobierno civil, para que á su vez la eleve al ministro de Fomento, la instancia suscrita por el Ayuntamiento solicitando de los Poderes públicos se disponga que todo el servicio y entretimiento del nuevo alcantarillado de esta capital corra á cargo de la Junta de Obras del puerto, subvencionando este servicio el Municipio con 15 000 pesetas anuales.

Y á propósito de saneamiento: varios colegas denunciaron al inspector provincial de Sanidad ciertas contravenciones á las reglas de la higiene pública, que esperamos sean corregidas en bien del vecindario.—23 Junio.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 25, en las Capuchinas.

SANTORAL.—Día 25, Santa Oresia, San Guillermo, confesor, San Eloy y Santa Luía.

EL CORAZÓN DE JESÚS.—Los cultos del mes se celebran en los templos siguientes:

En San Bartolomé, por la mañana á las siete.

En Santa Catalina, al toque de oraciones. Los domingos por la tarde á las cuatro y media.

En San Pedro, por la mañana á las siete.

En San Lorenzo, por la mañana á las siete. Los domingos por la tarde á las cuatro.

En San Miguel, por la tarde á las siete.

En San Nicolás, por la mañana á las siete. Los domingos por la tarde á las cuatro.

En las Agustinas, por la mañana á las siete y media.

En San Antón, por la mañana á las seis y por la tarde á las siete y media.

En Madre de Dios, por la mañana á las siete.

En Santa Eulalia, por la mañana á las siete. Los domingos por la tarde á las cuatro.

En San Juan, por la mañana á las siete.

EL TRÉBOL DE ORO

NOVELA ORIGINAL DE

HENRI DEMESSE

Desabrochó el delantal de cuero que resguardaba sus piernas de la lluvia y echó pie á tierra.

—¿Qué es eso? ¿Qué sucede?—preguntó un hombre, que sacó su cabeza por la portezuela.

—Es preciso encender los faros—respondió el conductor.—No se vé nada y la carretera está llena de baches.

El cochero encendió, y las luces arrojaron sobre los charcos una claridad rojiza.

—¿Cuál es el primer pueblo que hemos de encontrar?—interrogó el viajero.

—Lagny—respondió el conductor.

—¿Estamos muy lejos aún?

—Medio hora larga.

—Entonces, arrasad el caballo y comeremos en Lagny.

El viajero cerró el cristal de la ventanilla. El conductor volvió á coupar su puesto, dió un silbido al caballo, y el carruaje se puso de nuevo en marcha, dejando tras de sí un rechinar de herrajes que en el silencio de la noche semejaba un continuo quejido.

Tras un cuarto de hora de marcha, el cochero detuvo de nuevo el caballo.

—Pues porque hay que ser prudentes en los tiempos que corren; no conviene caminar á ciegas.

—Explicóse—dijo el viajero, echando pie á tierra.

El conductor prosiguió: —¿No distinguís allá abajo así como unas fogatas?

—Cierto, repuse el viajero—pero deben ser las primeras casas de Lagny.

—No puede ser. Estamos aún á más de dos kilómetros de la población. Hay un bosquecillo antes de llegar, y en él es donde brillan las hogueras. ¿Qué podrá ser ello?

—Avanzad y nos enteraremos.

—Es que sois no sea prudente.

—Sin embargo, no podemos permanecer en medio de la carretera. Volver atrás es imposible: así es que ¡adelante!

—¿Y si cayéramos en poder de tropas enemigas? He ahí una cosa que no tendría maldita la gracia.

—Estáis loco.

—No, cosas peores se han visto.

Un lejano toque de clarines vibró de pronto en medio del silencio.

—Adelante—dijo el viajero.—Cree que ya estaréis tranquilo. Es una avanzada de tropas francesas.

Y volvió á entrar en el carruaje.

Un suboicial vino á reconocer á los viajeros autorizándolos para proseguir su camino.

El conductor, tranquilo ya, arreó el caballo, logrando por fin de ponerse al trote.

El hombre estaba hambriento y cansado. Tenía, pues, prisa por llegar á Lagny, en donde había de encontrar comida y lecho.

La lluvia continuaba cayendo á torrentes.

XV

EN CASA DE LACOSTE

Un cuarto de hora después, el vehículo se detenía ante un vasto edificio que se elevaba á unos cincuenta pasos de las primeras casas de Lagny.

La puerta cochera por la cual se entraba en él, estaba herméticamente cerrada.

También le estaba una puertecilla que había junto á ella; pero por un postigo de esta última se filtraba una luz.

Sobre la puerta cochera, y suspendida al extremo de un brazo de hierro clavado en la pared, veíase una muestra de zinc dorada en la cual podía leerse, merced al resplandor que proyectaban los faros del coche, la inscripción siguiente:

«Posada del Cisne—Lacoste, posadero.»

—Esta es la mejor posada del país—dijo el conductor.—Aquí habéis de estar á cuerpo de rey; yo os lo aseguro. La posada del Cisne tiene fama en todo el país.

EN JAVALÍ VIEJO

VENDEDOR APEDREADO

Como confirmación a la denuncia que se hizo en este periódico el martes último, de haber sido apedreado el vendedor de EL LIBERAL en Javalí Viejo, daremos cuenta a nuestros lectores de los informes oficiales que hemos recogido.

El sargento de la guardia civil don Ruperto García y el guardia segundo D. Dionisio Navarro, han realizado gestiones para aclarar el suceso del Javalí Viejo.

De las averiguaciones practicadas, ha resultado el descubrimiento de este segundo hecho, habiendo sido denunciados al Juzgado de la Catedral, como autores del atropello al vendedor de EL LIBERAL, los jóvenes José Ballesta Castaño, Francisco Ballesta Gil, Fulgencio García Gómez, Juan Manuel Sánchez Sánchez, José Ballesta García, Diego García Cano y Patricio Navarro García, vecinos del Javalí Viejo.

Del hecho, la guardia civil ha dado el siguiente parte:

En la mañana del 19 del corriente y al presentarse el vendedor de EL LIBERAL, José Moroso Valenzuela, en el pueblo de Javalí Viejo, le salieron al encuentro los jóvenes denunciados, en medio de una gritería espantosa, y le arrojaron un buen número de piedras.

A pesar de las protestas que el niño Valenzuela les hizo para que cesaran en su feroc acometida, los valientes le derrocaron y le lanzaron con más denuevo las peladillas con que le obsequiaban.

Los jóvenes denunciados han declarado que estaban advertidos por un sujeto, Diego Sánchez Cerezo, de 21 años, y vecino también de Javalí Viejo, para que cuando se presentase el referido vendedor, le echasen del pueblo a todo trance.

Conocemos los buenos sentimientos en que se saben inspirarse los vecinos de Javalí Viejo, y persona que ocupa cargo oficial y popular en Murcia, así nos lo ha confirmado; pero la denuncia formulada por la guardia civil, que obra ya en el Juzgado, en unión de los nombres de los autores del atropello, que representan varias familias del pueblo, nos hace insistir en nuestra protesta más enérgica; protesta a la que se deben unir los honrados vecinos de Javalí Viejo para que el hecho ejecutado por inocentes niños, imputados por una persona de responsabilidad, no vuelva a repetirse, y así la cultura y la civilización quedarán en el lugar que les corresponda.

El jardín de Floridablanca

Moción del señor Salvat

El concejal D. José Salvat ha presentado en la sesión de esta tarde la siguiente importante moción al Ayuntamiento:

Al Excelentísimo Ayuntamiento: El concejal que suscribe tiene el honor de proponer a la Corporación que acuerde con urgencia el adecanamiento del jardín de Floridablanca y la reposición y arreglo de sus macizos de plantas y flores.

Al interesarlo así, no duda que interpetra los deseos de todos los concejales y en especial los del señor alcalde, cuya excelente voluntad en favor del ornato de Murcia sufre en primer término las contrariedades del presente estado económico de nuestra Huelva.

No considera el proponente que son necesarios grandes esfuerzos para convencer al Excelentísimo Ayuntamiento de la necesidad inmediata que suena esta moción.

Es el barrio del Carmen, por su situación y elementos de vida, si no el más importante, el que debiera en todo tiempo merecer los cuidados preferentes de la política municipal, por que emplazada en él la Estación férrea, dice al viajero que por allí entra en Murcia, como practica, al menos, su Corporación popular los deberes elementales que la incumben de conservar y defender de los estragos del tiempo sus sitios de recreo, y de acudir con atención preferente a reparar el desgaste natural que produce en sus vías el tráfico de la urbe.

Proclamada por los higienistas la necesidad de grandes jardines en el interior de las poblaciones, que sirven para la purificación del aire, realizando a la vez otros fines de esparcimiento y belleza no menos dignos de atención, aparece esta ciudad de Murcia, tan dispuesta por la fecundidad de su suelo para engalanarse sin excesivos dispendios, desahogada hasta lo increíble con ese jardín de Floridablanca, hoy desierto porque las corrientes de la moda llevan la concurrencia a otros sitios menos bellos, pero amplio y digno de mejor suerte en sus excelentes condiciones, si quiera sea porque en él busca su recreo una extensa zona de población, obrera en su mayoría, y porque guarda en su recinto un monumento, no menos abandonado, erigido a un murciano ilustre, cuyo recuerdo perdura en la memoria de las generaciones que la sucedieron, demostrando que fué verdaderamente un grande hom-

bre el Estado el Conde de Florida-

blanca. Próxima, además, la época en que por tradición acude allí toda Murcia a esas veladas coincidentes con el novenario de la Virgen del Carmen, se impone la oportunidad de proveer sin demora al arreglo del jardín, puesto que no representa ello gasto de tal consideración que amenace seriamente los intereses municipales.

Constatando, pues, lo que debe ser objeto de reparación, citaré, ante todo, la estatua del ilustre murciano, mutilada por la acción de la naturaleza, y la verja de la parte más visible del jardín, ó sea la que confronta con la Alameda de Colón, destruida en bastante extensión y destruidos también algunos de sus pilares; conviene además que vuelvan a funcionar los surtidores del monumento y que se complete la tubería para el riego que existe colocada en la mayor parte del jardín; y por último, que aquellos parterres, secos y descuidados, ostenten de nuevo las plantas y flores que tan pródiga y económicamente nos permite cultivar esta tierra incomparable, para que luzcan entre ellas su hermosura las mujeres murcianas, de las que no son, ciertamente, las de aquel populoso barrio del Carmen, las menos dignas de admiración por su gracia y sus encantos.

Salas Consistoriales de Murcia a 25 de febrero de 1904. — J. Salvat.

CARTERA DE MURCIA

Audiencia provincial

Para hoy está señalada en la sección primera la vista de una causa procedente del Juzgado de la Catedral, contra José Tortosa, por homicidio.

Aousadores privados, D. Jesualdo Cádiz y D. José Salvat.

Defensores, D. Salvador Martínez Moya y D. Vicente Pérez Marín.

Otra también de dicho Juzgado, contra Juan Jiménez y otro por disparos.

Defensor, D. Hernán García y procurador D. José Salvat.

Fiestas en Benijáfan

Nos escribe de Benijáfan D. Francisco H. Aroca, manifestándonos que no es cierto que él vaya a presidir una carrera de caballos, como se ha dicho en el programa de las fiestas que se celebran actualmente en aquel pueblo.

Matiné

Esta tarde, a la retirada del paseo, se celebrará matiné en el Casino.

Defunción

El jefe del depósito de máquinas de esta estación férrea, D. Pablo Dumail, sufre en estos momentos una irreparable pérdida, la de su bondadoso y querido padre.

El entierro del finado se verificó ayer tarde, y fué una verdadera manifestación de duelo.

Por nuestra parte, deseamos al señor Dumail la suficiente resignación para sobrellevar tan rudo golpe, a la vez que le enviamos la expresión más sentida de nuestro pésame.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA

Incendiarlos

La guardia civil de Abanilla ha puesto a disposición del Juzgado a Diego Ruvira Méndez y Francisco Rocamora Torrel, de 14 y 34 años de edad, respectivamente, los cuales han incendiado intencionadamente dos garveras de mies, propiedad de Josefa Pico, valoradas en 474 pesetas.

Incendio en Alcantarilla

En la madrugada última se ha producido un incendio en la fábrica de aserrar de D. José Precioso, en Alcantarilla.

A la media hora pudo localizarse en uno de los depósitos de serrín en que se inició el fuego y gracias a los trabajos realizados por los operarios y vecinos que acudieron a prestar auxilio, se impidió la propagación a los inmediatos.

El incendio ha sido casual, siendo por fortuna de poca consideración las pérdidas.

Viajero

Se encuentra en Murcia el primer teniente alcalde del Ayuntamiento de Aguilas D. Camilo Ruano.

A los mineros

Suspendidas las disposiciones sobre presentación de declaraciones de productos para el pago del impuesto de explotación minera, hace saber la Delegación de Hacienda a los dueños y explotadores de minas, que a partir del próximo trimestre, las expresadas declaraciones deberán presentarse ajustadas de nuevo a lo dispuesto en el artículo 35 del vigente reglamento para la administración y cobranza de los impuestos.

DR. J. LORCA.—Especialista en enfermedades de las vías urinarias. Consulta de 3 a 5.—Plaza de Belnaga, 8.

Fallecidos en Melilla

El Boletín oficial publica la relación de sesenta y siete soldados fallecidos en Melilla, que ha sido imposible averiguar el paradero de sus familias para entregarles el donativo que les corresponde procedente de la suscripción nacional.

De esta región figuran los siguientes: Antonio Bernal Blazquez, de Cartagena; Vicente Navarro Escobar, de Novelda; Francisco Cruz García, de Oria (Almería); Ezequiel Márquez Bravo, de Munera (Albacete); Pedro Gallarde Jiménez, de Zurgena (Almería); Francisco Alcazar Heredia, de Mazarrón.

Nombramientos

Se han expedido los siguientes nombramientos de maestros interinos de esta provincia: D. Dolores Quintana Muñoz, auxiliar de las escuelas graduadas de Murcia, con 825 pesetas de sueldo anual.

D. Concepción Maizquez Cortés, para la escuela de Zarzilla de Ramos (Lorca), con 412'50 pesetas.

D. María Larios Ramos, para la de Fuensanta (Lorca), con 312'50.

D. Miguel Sánchez López, para Copa (Bullas), con 275.

D. Andrés Gandía Sánchez, para la de Santa Gertrudis (Lorca), con 375.

Y D. José Olivares Lohasillo, para la de Jumilla, con 637'50 pesetas.

El concurso único

Se han recibido en la secretaría de la Junta provincial las propuestas que hace el Rectorado de Valencia en el concurso único de escuelas de la región, del cual daremos oportuna cuenta.

De correos

Ha sido trasladado a Cieza, el oficial de correos que sirve en Alhama de Granada, D. Rafael Carles.

Cuanto más penosa y lenta es la convalecencia, más indicado está el uso de la Carne Líquida del Dr. Valdés García, de Montevideo, reconocida como el tónico reconstituyente más poderoso y más rápido.

Asociaciones religiosas

La superiora de la comunidad del colegio de la Purísima Concepción, establecido en Los Dolores (Cartagena), ha solicitado su inscripción en el registro de asociaciones del Gobierno civil.

De ferrocarriles

La división de ferrocarriles de Villena a Alcoy y Yecla, interesa se dé conocimiento al personal de Obras públicas, de que con las obras de prolongación de la vía de la estación de Jumilla, hay que cruzar la carretera de la Losilla de Puerto.

Denunciados

La guardia civil de Benijáfan ha denunciado a tres individuos por infracción de la ley de caza.

Ha marchado a Alguazas la encantadora señorita Josefita Hernández, con objeto de pasar una temporada al lado de su familia.

Buena digestión. Para conseguirla los que tienen el estómago enfermo se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean desengrasantes y de la mucosa gastro intestinal y reconstituyentes. El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos produce estos efectos.

Ha regresado de Madrid el procurador D. Juan Jesús Trigueros Molina.

La Alameda de San Javier ha devuelto, informado favorablemente, al Gobierno civil, el expediente instruido por don Manuel Tomás Crave, sobre instalación de un balneario en Los Alozáres.

D. Ambrosio Molina solicita un aprovechamiento de aguas en la rambla de Los Arcos (Totana).

Ha quedado sin efecto el nombramiento de auxiliar del agente de la zona de contribuciones de Totana, hecho a favor de D. Francisco Fenor Meseguer.

El Liberal en Murcia

SE HALLA DE VENTA EN ORAN Administración de «Vida Española»

EL DEBUT DE BURELL

(Por telégrafo) Feliicitaciones Madrid 23 (9 n.)

Después de la sesión del Senado se comentó estusivamente el discurso de Burell, que fué muy elogiado.

Se consideró el debut del ministro de Instrucción pública en el Senado, como un éxito.

Todos le felicitaron por los tonos vehementes con que se expresó, manteniendo una doctrina que mereció la aprobación general.

IMPRESIONES PARLAMENTARIAS

LA CUESTION DE LAS ACTAS

(POR TELEGRAFO) Gran revuelo Madrid 24 (11 m.)

La cuestión de las actas se agrava, poniendo en un grave aprieto a Canalejas.

El discurso de éste cediendo a la presión de Moret, ha producido general disgusto en la mayoría y unánime indignación en las minorías.

En el Consejo del domingo el Gobierno acordó dejar la discusión de los informes del Supremo, al libre criterio de la Cámara.

Además examinó algunos dictámenes de los que más protestas tenían, siendo unánime el criterio de los ministros de rectificar los informes del Supremo, velando por su autoridad.

Los diputados de la mayoría sabían estos acuerdos y mostraron su asentimiento a las doctrinas de Azcoárate favorables a la corrección y enmienda de los informes del Supremo que contenían errores.

La sorpresa y la contrariedad de todos fué evidente, cuando Canalejas rectificó tal criterio.

Romanones también quedó muy contrariado.

Ayer muy temprano le visitó, expresándole su disgusto.

Las minorías republicanas, nacionalistas, carlistas y regionalistas, iniciaron ayer tarde la obstrucción pidiendo votación para aprobar las actas, incluso las no discutidas.

También es seguro que en vista de la situación creada por Canalejas, arrearán en sesiones sucesivas los ataques al Supremo, llegando inclusive a extremos imprevistos.

En el Consejo de ayer se trató de la cuestión, mostrándose varios ministros en discordancia con el criterio de Moret que defendió Canalejas a pesar de los acuerdos que tenía antes adoptados el Gobierno.

La minoría regionalista acordó persistir en su propósito de enterar al país de los errores que encierra la aprobación al dictamen del acta de Hoyos.

Los republicanos y nacionalistas catalanes, acordaron apoyar a las minorías que mantengan la teoría sostenida por Azcoárate al discutir el acta de Hoyos.

El ASUNTO DEL DIA LA CUESTION RELIGIOSA (Por telégrafo)

A estudiar la nota Sin recepción Madrid 24 (10 m.)

Hoy no habrá recepción diplomática en el Ministerio de Estado.

El hecho se ha comentado, creyéndose que García Prieto en unión de Canalejas, se dedicará a estudiar la nota del Vaticano que es muy extensa é importante.

El obispo de Jaca A su diócesis

El obispo de Jaca se marchó a su diócesis.

Esto hace suponer que no tomará parte en la discusión del Mensaje para combatirlo en aquello que afecte a la cuestión religiosa.

Lo que hará el Gobierno Presunciones y certezas Madrid 24 (1 t.)

El Gobierno cumplirá su deber en la cuestión religiosa, llegando hasta la ruptura con el Vaticano, si fuera preciso, con tal de cumplir cuanto se ha puesto en boca del rey en el discurso que leyó ante el Parlamento.

El Gobierno no quiere romper con Roma, pero si lo ponen en trance de llegar a tal resolución no vacilará en sus decisiones impulsadas por toda energía.

Agotará todos los medios de conciliación y prudencia que el decoro del Gobierno y el decoro personal de cada uno de los ministros lo consientan.

Los ministros unidos Dice EL LIBERAL

Refiriéndose a la situación que ha creado al Gobierno la última nota del Vaticano, un redactor de EL LIBERAL oyó decir a un ministro lo siguiente:

—El deber y el propio decoro nos unen cada vez más y con mayor fuerza en los respetos debidos a los derechos é iniciativas indiscutibles del Estado.

Estamos firmemente resueltos a mantener las disposiciones que motivan la agitación clerical y la actitud de Roma.

“La Mañana,” Sueldo noticos

La Mañana, órgano ministerial, dice en su sección de Escos políticos que cree que el Gobierno debe cumplir su deber alísimamente, manteniendo su programa en todas partes, sin olvidar una sola línea ni ceder un solo punto.

Para ello trabajará con fé y ahínco. Por mucho que pretésté el espolpado, el Gobierno seguirá su camino, realizando todo aquello que se ha propuesto, cumpliendo así todos los compromisos que contrae con el país.

Recoge las dudas de algunos periódicos acerca de si en ciertas regiones se desautorizará la política del Gobierno en cuanto se refiere a la cuestión que tiene pendiente con el Vaticano.

A este propósito dice La Mañana: No temas el periódico aludido: eso no ocurrirá.

El más interesado en que la Nación salga con decoro de cierta ignominiosa tutela es el rey.

—Eso nos consta.

EL LIBERAL Vamos allá

EL LIBERAL titula su artículo de fondo «Vamos allá.»

En él se ocupa de las últimas maniobras de los clericales; desde la nota del Vaticano hasta los telegramas que enviaron las señoras.

Aconseja al Gobierno mucho aplomo y empleo de la cortesía sonriente en contra de la natural grosería fraíluna.

Los dice que se ratifique en su propósito de mantenerse firme en su actitud en tanto no le echen del poder.

Da aliento al Gobierno y le ofrece el apoyo de la opinión del pueblo español.

Aboga porque los elementos anticlericales ayuden al Gobierno en la lucha presente oponiendo discursos é sermones, artículos y folletos á pastoreales, firmas á firmas, mensajes á mensajes y manifestaciones á procesiones.

Aconseja que se imite la conducta de los republicanos de Valencia y Castellón de la Plana, cuyo sentido político califica de admirable.

Pide que nos opongamos al avance de los clericales contrarrestando su acción.

Herniados, Quebrados, leed

El reputado ortopedista de Barcelona, D. Luis G. Torrent, con el humanitarismo de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en MURCIA únicamente el domingo 26 en el Hotel Patrón, donde demostrará á todos cuantos quebrados se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen burla, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Consultad siempre á dicho especialista. No dejéis de visitarle y tened presente que únicamente el día 26 de este mes estará en Murcia en el Hotel Patrón.

NOTA.—Dicho especialista estará también en Orihuela, el 28, Fonda de España; en Alicante el 29, Fonda del Comercio, y en Lorca el 27 Fonda del Universo.—Consultas gratis.—Talleres y consultorio en Barcelona, Unión, 13.

PLAZA DE TOROS ALICANTE por las cuadrillas de Chico de la blusa GALLITO Mazzantinito PRECIOS Ptas. Entrada de som-brá. 3'50 Media id. 2'75 Entrada de sol. 2'25 Media id. 1'50 Queda incluido el impuesto del timbre. Trens especiales en todas las líneas

Formemos el cuadro las izquierdas, yendo á la lucha á que se nos provoca. “El Imparcial,” Los republicanos

El Imparcial dedica su artículo á los republicanos, titulándolo «La constitución del Congreso.»

Los días que tienen razón en sus protestas en contra de que prevalezca el criterio del Tribunal Supremo en la cuestión de las actas.

Pero prolongando esta protesta solo se consiguen alentar á los reaccionarios que dispondrán libremente del Senado para discutir la política del Gobierno, aprestándose así las derechas para darle la batalla.

Mientras tanto continuará en el Congreso la discusión de las actas, sin que en la tribuna popular resuenen las recomendaciones que las muchedumbres desean.

Cree que los republicanos facilitarán la inmediata constitución del Congreso para que se hable claro y para que se puedan pedir al Gobierno explicaciones acerca de las negociaciones que se sostienen con Roma.

Toda la campaña de agitación clerical solo pretende detener el propósito deliberado de los demócratas.

Las responsabilidades de un fracaso de Canalejas correspondería á los republicanos.

Aboga por la rápida constitución del Congreso previa una protesta contra el Supremo, no dictaminando lo que él ha constituido.

Así se comenzará la tarea para mantener enhiesto el pabellón democrático frente á las demasías del clericalismo.

Noticias de Roma Lo que dice un cardenal Madrid 24 (3 t.)

Telegrafian de Roma que el correspondiente de El Imparcial Tedeschi ha tenido una entrevista con el cardenal Scapinelli.

Este es jefe del primer negociado de la Secretaría de Estado del Vaticano y secretario de la Congregación de asuntos eclesiásticos extraordinarios.

Scapinelli ha manifestado lo siguiente: «Ni exoluyo ni admito la posibilidad de que se interrumpan las relaciones hispano vaticanas, entre otras razones porque no sabemos á punto fijo si está dispuesto Alfonso XIII á sancionar la campaña anticlerical de su Gobierno.»

El Vaticano se encuentra decidido á apoyar y secundar por todos los medios la enorme, justa y disciplinada agitación que en España se ha promovido bajo la dirección del marqués de Comillas.

El Vaticano solo pone por condición á esta campaña un movimiento dentro de los límites de la legalidad.

EL REGRESO DE LA INFANTA (Por telégrafo) Llegada á Cádiz

Fundó el «Alfonso XII» que fué saludado con salvas.

Le rodeaban infinidad de barquitos.

El alcalde entregó ramos de flores á la infanta y sus damas, saludando á D. Isabel en nombre de Cádiz.

Una compañía de infantería con bandera y música tributó los honores.

La infanta se trasladó á la Catedral, donde se cantó un Te Deum.

Presenció el desfile de las tropas. Luego estuvo en la iglesia de los Capuchinos para ver un cuadro de Murillo.

Finalmente se dirigió á la estación, tomando el tren para Madrid. Se le hizo una respetuosa y cariñosa despedida.

Calbeton y Gallego (Por telégrafo) A Barcelona Madrid 24 (10 m.)

Calbeton, Tesifonte Gallego y Meltrana, marcharon en el exprés á Barcelona.

Allí embarcarán para Palma de Mallorca.

Fueron despedidos por el personal de Fomento.

LOS FRANCESES EN AFRICA (Por telégrafo) Para mantener la seguridad Tanger 24.

Dicen de Uxda que los franceses se disponen á establecer un puesto permanente en Tauriat para mantener la seguridad en Mulaya y en las rutas de Taza y Fez.

La expedición la forman 1.100 hombres.

Un destacamento de indígenas afecto á España reconoció los vados del Muluya.

Se cree que este reconocimiento tiene por objeto ocupar el poblado de Ami Zato.

RELOJES A PLAZOS

Se encuentra en esta plaza el viajante de la acreditada fábrica de relojes, de Carlos Coppel, de Madrid, con un muestrario completo de relojes de todas clases, á precios sin competencia.

Para detalles dirigirse al representante D. Joaquín Pascual—Hotel de Londres, ó en la Farmacia de Vidrieros.

ZOTAL (REGISTRADO) DE BURGOYNE (Londres) Poderoso Desinfectante, Insecticida, Microbicida. Cura las enfermedades del Ganado y de las Plantas — DE VENTA — EN DROGUERIAS Y FARMACIAS — DEPOSITO — José Tejera: Camas—Sevilla

TOS FERINA JARABE ANTIFERINO MORENO El más científico remedio para combatir la tos ferina é coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría amoborando los broncos acesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Morano, plaza de Camacho, 28.—Murcia. Precio del frasco 2 ptas

Espectáculos TEATRO-PIRCO.—Cinematógrafo y variedades. Sesiones desde las ocho de la noche. PALACIO LUMINOSO.—(Solar de Zalbarru). Función para hoy: Sesiones de cinematógrafo á las ocho á las nueve, é las diez y á las once. Debut de las Hermanas Lerin, notable duetistas á transformación relámpago y bailarinas.

IMP. DE LEBLANC, Crédito Público, 1

El único líquido, en polvos y en tabletas comprimidas (pildoras) verdadero depurativo y refrescante de la sangre, de fama mundial, premiado con las más altas honoríficas.

EL VERDADERO JARABE PAGLIANO

Intimación: Este atento el público, muy atento a las falsificaciones en todas partes se intenta imitar este soberano remedio en daño de la salud y de mi nombre «Ernesto Pagliano».

ZAMPIRONI

FIBIBUS INSECTIFUGOS VERDADERA PASTILLA MATA MOSQUITOS. Desconfiad de las falsificaciones e imitaciones. Se vende en las principales Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Bazaros.

Diario DE AVISOS

De Murcia. AMA DE ORIA.—Para casa de los padres, leche de 3 meses, edad 27 años. Razón: Páco Julián, esas nuevas Montsegudo.

FABRICA DE RELOJES

Extraplanos, áncora, esfera metal, garantizados a ptas. 5.—Por 25 ptas. SEIS RELOJES. Adjuntando ptas. 1.50 se remiten franco portes.

Fuera canas! Desaparecen con el uso del AGUA VIRGINAL PROGRESIVA.—GRAN DESCUBRIMIENTO. Esta agua devuelvo al cabello su color natural primitivo de forma sorprendente por su limpieza y perfección.

Vapores CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIETE GENERALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR. Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL y BUENOS AIRES.

«PAMPA» y «FORMOSA» PAMPA saldrá de ALMERIA el 12 de Julio de 1910 y admitirá pasaje en Cámara de 1.ª, 2.ª y 3.ª economía y en 3.ª clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua.

PERSIANAS Gran depósito de todas clases: de hilo, eadentillas y transparente junquillo. José Fuster, Sociedad, 12.

RELOJES DESPERTADORES ANTONIO BEVIAR Sucesor de José Visado. Esta casa, teniendo en cuenta lo útil que es para todas las familias el RELOJ DESPERTADOR, se ha propuesto ponerlo al alcance de todos.

Quiere V. anunciar? Pues por 5 pesetas, 30 días en esta sección, puede satisfacer su deseo y obtener las ventajas de anunciar.

ARTIFICIAL ESTOMAGO Para hacer crecer, endular y aumentar los eslabos, la barba y el bigote en muy poco tiempo. El pago se hace después de obtenido el resultado.

SECRETO Para hacer crecer, endular y aumentar los eslabos, la barba y el bigote en muy poco tiempo. El pago se hace después de obtenido el resultado.

MATERIAL para MINAS Y OBRAS PUBLICAS CAMILO PEREZ LURBE CARTAGENA. Cables planos y redondos de acero y abastecimientos.—Vías, wagonetas, cambios y pistones.

ALICANTARILLA AGUA DEL CANTALAR El conocido Matias Lorente sigue vendiendo este agua, y ha rebajado el precio del barril a 2.75 pesetas.

VIAJES RAPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA FRANCESCA saldrá del puerto de ALMERIA el día 21 de Junio de 1910 para Buenos Aires con escalas en Las Palmas, Rio de Janeiro y Santos.

El vapor DIANA Sale de Cartagena para ORAN, todos los viernes por la tarde; regresando a Cartagena los domingos por la mañana.

El vapor DIANA Sale de Cartagena para ORAN, todos los viernes por la tarde; regresando a Cartagena los domingos por la mañana.

De Lorca

ANTONIO ALARCON CALLER DE MAQUINARIA CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES Puente S. Cristóbal.—Lorca

De Valencia

DE BALDE se dan artículos que tienen un valor efectivo de 4 ptas. Indique Vd. su dirección exacta por tarjeta postal a Max Scopin, Valencia y le será remitido un prospecto detallado.

ESQUELAS

DE DEFUNCION, FUNERAL Y ANIVERSARIO Se admiten estas esquelas para la sección Diaria de Avisos al precio de 3 Pesetas.

Los encargos se hacen directamente a esta Administración.

COMPAGNIE GENERALE Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y vice-versa.

AGENCIA MARTINEZ SERVICIO en todos los TRENES EN MURCIA: SOCIEDAD, 13 EN CARTAGENA: BUQUE, 35

UNA SEÑORA ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estomago, diabetes, debilidad general, ojos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdaderamente maravilloso curativo, de resultados sorprendentes.

BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO EN POLVOS Y EN PASTILLAS COMPRIMIDAS DE TORRES MUÑOZ, S. MARCOS, 11, Farmacia, Madrid

DESCONFIAR DE IMITACIONES El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año.

BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA) SOCIEDAD ANÓNIMA. Aguas sulfuro-ácidas-nitrogenadas. Premiadadas con cuatro medallas de oro y cuatro de plata.

De Alicante LORENZO CARRATALA PINTOR DECORADOR VALDES, 7

De Granada HISTORIA DE GRANADA Compendio de la historia de las cuatro provincias de Almería, Jaén, Granada y Málaga.

De París REPRESENTANTES Se buscan en todas partes. Se sueldo fijo. Unión de comerciantes, Bureau, 17, París.

Table with columns: DESTINO, LUGAR DE SALIDA, SALIDAS. It lists routes to Orán, Madrid, and other destinations with specific dates and times.

AGENCIA MARTINEZ SERVICIO en todos los TRENES EN MURCIA: SOCIEDAD, 13 EN CARTAGENA: BUQUE, 35

UNA SEÑORA ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estomago, diabetes, debilidad general, ojos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo.

BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO EN POLVOS Y EN PASTILLAS COMPRIMIDAS DE TORRES MUÑOZ, S. MARCOS, 11, Farmacia, Madrid

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (31) Después, dirigiéndose al viajero, le preguntó: —¿Y vos, señor, qué tomáis? —Un trozo de jamón, un poco de queso y una botella de vino.

mucho que me pagáis, no podríais pagarme todo lo su valer. —Pere... —¡Qué diablo! Necesito por lo menos dos días para volver a casa.

es el único en toda la comarca que pudiera llevaros. —¿En dónde vive? —Al otro extremo del pueblo; pero este mozo os acompañará.

XVI. UN REGALO DE BODA Benita atravesó la cocina, precediendo a la joven, y abriendo una puerta, se hallaron en el patio.

Benita atravesó la cocina, precediendo a la joven, y abriendo una puerta, se hallaron en el patio. —Tened cuidado, señorita; hay un escalón—dijo la criada alzando su antorchita para alumbrar mejor el camino.